

Biskup Pavol Hnilica SJ a eskoslovensk tajn agenti

Beta Katrebov Blehov

31. marca 2021 ✚ Cirkev ✚ Slovensk osobnosti

Da 30. marca 2021 sme si pripomenuli storonicu narodenia biskupa Pavla Hnilicu, ktor sa rad medzi najvznamnejšie osobnosti cirkevnch dejn druhej polovice 20. storoia. Tajne vysvten biskup bol od ileglného teku cez elezn oponu koncom roka 1951 a do padu komunistickho reimu v roku 1989 pod sustavnm dohľadom komunistickch tajnch sluieb. eskoslovensk Šttna bezpenost podrobne sledovala jeho posobenie v Rime a vo Vatikne, kde mal v prostred rimskej kurie ako aj slovenskho katolckeho exilu najma v 60. a 70. rokoch vznamne postavenie; mal blzky vzťah k papeom Pavlovi VI. a Janovi Pavlovi II. a najma v období 60. rokov ovplyvoval aj zkladne kontury vatiknskej vychodnej politiky.

Po koncilovom prejave 26. septembra 1965, v ktorom odsudil ateizmus ako „najva blud sucasnosti“, sa stal *personou non grata* pre eskoslovensk komunistick reim a a do jeho padu nesmel navstivt Slovensko a to ani v období tzv. Dubekovej jari v juni 1968, ke sa chcel zuastnit pohrebu jeho osobnho priateľa, arcibiskupa Eduarda Necseya. V období tzv. normalizcie pomahal pri paovan na Slovensku zakazanej naboenskej literatury, najma cez Maarsko a Poľsko, a poas celho obdobia komunistickej totality sa intenzvne zaujmal o osudy Slovakov. V marci 1984 ako turista v Chrame Usnutia Bohorodiky v moskovskom Kremli tajne odslzil svatu omu, poas ktorej v zmysle fatimskch zjaven zasvtil Rusko Najsvatejiemu Srdcu Panny Marie.

Ileglny tek biskupa Pavla do zahraniia zaiatkom decembra 1951 dal podnet pre komunistick Šttnu bezpenost, aby na neho vyfabrikovala podozrenie z napojenia na zpadne spravodajske sluby. Po jeho teku bol na rodinu Hnilicovcov v Unatine nasadeny tajny spolupracovník ŠtB, ktor zadriaval a kontroloval vetku potu prichadzajcu na adresu rodiov Jana a Katarny Hnilicovej ako aj biskupovch surodencov. Z vysluchov jeho najblich pribuznch vyplva, e o teku mali len malo informci, netuili, kde sa ich syn a brat nachadzal a v období prvej polovice 50. rokov od neho nedostvali iadne spravy.

V maji 1959 bol na biskupa Hnilicu (a jeho najblich pribuznch) zaloeny agenturno-patrac zvazok Okresnho oddielu Ministerstva vntra v Krupine. Podľa argumentcie ŠtB dovodom na zaloenie zvazku bola pravidelnejia korepondencia s biskupovymi pribuznymi v druhej polovici 50. rokov, ke sa biskup Hnilica trvalo usadil v Rime. Telefonicky zaal svojich pribuznch kontaktovt v prvej polovici 60. rokov. ŠtB vetky kontakty s rodinou podrobne monitorovala.

al pozorovc zvazok pod krycm menom TURISTA bol zaloeny 30. decembra 1964 Okresnm oddelenm Ministerstva vntra vo Zvolene. Mapoval poetne zahranine cesty biskupa, poas ktorch mal udajne oslovovt turistov z eskoslovenska na ziskavanie roznych kontaktov a zasielanie pozdravov rodinm z prostredia slovenskho exilu. Z dochovanch agenturnch sprav vyplva, e na rodinu Hnilicovcov boli nasaden minimlne dvaja agenti. radnk Pavol Fabian a katolcky knaz Jozef Palenk. Palenk naprklad koncom augusta 1964 navstivil kltor Kongregcie teitelov z Gethsemani vo Viedni, kde sa stretol so

známym slovenským pátrom pôsobiacim v exile, tešiteľom Xaverom Číkom. Páter Čík o spolupráci Páleníka s ŠtB zjavne nič netušil, predložil mu preto návrh, aby pre katolícky exil posielal správy o situácii Katolíckej cirkvi na Slovensku.



Na archívnej snímke z 13. mája 1990 Matka Tereza v Nitre počas jej 3-dňovej návštevy Slovenska. Zavítala do starobylej Nitry, kde sa k jej slávnostnému uvedeniu konala v kostole Piaristov svätá omša. Kocelbrovali ju nitriansky biskup mons. Ján Chryzostom Korec a biskup mons. Pavol Hnilica. Na snímke zľava biskup Pavol Hnilica, Matka Tereza a biskup Ján Chryzostom Korec medzi nitrianskymi veriacimi. Zdroj: TASR

Zo zväzkov ŠtB je zrejmé, že niekoľkí katolícki kňazi pracovali ako agenti ŠtB. Agent Páleníka navštívil začiatkom októbra 1964 na jeho fare v Sebechleboch taliansky kňaz a spolupracovník biskupa Hnilicu v Ríme, Giovanni Garbolino. Spolu s farárom Páleníkom navštívil rodinu Hnilicovcov v Uňatíne. Talianskeho hosta zaujímalo miesto tajných kňazských vysviacok, prezrel si tamojší kostol a zhováral sa s matkou biskupa, ktorej odovzdal listy od jej syna. Biskup Pavol sa zaujímal o väzneného brata, jezuitu Jozefa Hnilicu a ďalším dvom bratom navrhoval, aby vycestovali do zahraničia, kde by po vyštudovaní v seminári pôsobili ako misionári. Opatrenia, ktoré boli v tejto súvislosti v rámci agentúry prijaté, dokazujú, že agent Páleník donášaním splnil účel: bol ihneď nariadený zákaz vycestovania pre Hnilicových bratov, ktorí sa do Ríma dostali až v období tzv. Dubčekovej jari.

Za najdôležitejší zväzok zavedený na biskupa Hnilicu možno považovať pozorovací zväzok pod krycím menom METÓD. Bol založený Krajskou správou Ministerstva vnútra v Bratislave 1. februára 1964 a ukončený 24. mája 1973. Zväzok je zaujímavý aj tým, že sa nachádza vo fonde bývalého Študijného ústavu Federálneho ministerstva vnútra v Archíve bezpečnostných zložiek v Prahe. Do Študijného ústavu sa od začiatku 60. rokov presúvali tie fondy jednotlivých útvarov Ministerstva vnútra, ktoré sa považovali za obzvlášť dôležité, čo dosvedčuje mimoriadny význam osobnosti biskupa Hnilicu pre komunistický režim. Dôvodom pre zavedenie pozorovacieho zväzku METÓD bolo podľa rozhodnutia príslušného orgánu jednak významné postavenie biskupa Hnilicu v rímskej kúrii, jednak skutočnosť, že počas zasadaní II. vatikánskeho koncilu nadviazal kontakty so slovenskými biskupmi, ktorí smeli vycestovať na koncilové zasadania. Je to obsiahly zväzok, ktorý zachytáva činnosť biskupa Hnilicu v období rokov 1964 až 1973 očami približne pätnástich agentov, či dôverníkov, ktorí na základe priamych alebo sprostredkovaných kontaktov s biskupom podávali o ňom správy. Identita týchto tajných spolupracovníkov je na základe registračných kníh Štátnej bezpečnosti známa.

Na základe správ aktívneho funkcionára kolaborantského mierového hnutia, kanonika Štefana Záreczkého (vo zväzkoch figuruje pod krycím menom BUKOVÝ a VETERNÝ) a Elemíra Fila – tajomníka Biskupského úradu v Nitre, podobne aktívneho organizátora prorežimného mierového hnutia a agenta pod krycím menom HRADNÝ – je dobre zdokumentované najmä tretie a štvrté koncilové zasadanie. Oboch zasadaní sa biskup Hnilica po zverejnení jeho biskupskej hodnosti pápežom Pavlom VI. v máji 1964 zúčastnil už ako koncilový otec. V jednom z najpozoruhodnejších koncilových prejavov 26. septembra 1965 ostro odsúdil ateizmus ako „najvážnejší blud súčasnosti“. Reakcia československého režimu na tento ostrý prejav bola okamžitá a prejavila sa formou nenávisťnej kampane vo forme mnohých článkov z pera funkcionárov mierového hnutia. Hnilicov prejav bol aj jednou z príčin prerušenia rokovaní medzi československou vládou a Svätou stolicou.

Po koncilovom prejave bol biskup Hnilica ŠtB prehodnotený z „konštruktívneho“ na „pochybnú osobu z radov emigrácie“. Obidvaja slovenskí biskupi Ambróz Lazík a Eduard Nécsey boli donútení pod tlakom kolaborantských duchovných, ktorí ich na koncile sprevádzali a zároveň spolupracovali s ŠtB, podať na vatikánskom Štátnom sekretariáte protestnú verbálnu nótu proti prejavu. Ďalším dôsledkom zmeny v hodnotení biskupa Hnilicu ŠtB bola skutočnosť, že biskup-exulant sa poslednej koncilovej súkromnej audiencie pápeža Pavla VI. začiatkom decembra 1965 nesmel zúčastniť a to napriek skutočnosti, že bez jeho osobného pričinenia by sa audiencia vôbec nebola konala! Všeobecne možno konštatovať, že po odznení prejavu nastal definitívny zlom. Pavol Hnilica sa stal pre komunistický režim v Československu nežiaducim a toto vnímanie v zásade pretrvávalo až do roku 1989. Až do pádu režimu biskup Hnilica nedostal ani raz vstupné víza na návštevu svojich najbližších, nesmel sa zúčastniť ani pohrebu vlastnej matky v roku 1984 a na Slovensko sa vrátil až po dlhých 38 rokoch v decembri 1989.

URL adresa článku: <http://christianitas.sk/biskup-pavol-hnilica-sj-a-ceskoslovenski-tajni-agenti/>